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 EXAMEN DE FIN D’ÉTUDES SECONDAIRES 

2018 

BRANCHE SECTION(S) ÉPREUVE ÉCRITE 

CHIMIE B, C Durée ŘŜ ƭΩépreuve :                3 heures  

5ŀǘŜ ŘŜ ƭΩŞǇǊŜǳǾŜ : 11 juin 2018 

 

QC: 22 (question de cours), ANN:20 (application non-numérique), AN:18 (application numérique) 

 

 

I) Synthèse d’un ester (22P) 

¦ƴ ŜǎǘŜǊ Ł ƻŘŜǳǊ ŘΩƻǊŀƴƎŜΣ ŘŜ ŦƻǊƳǳƭŜ ōǊǳǘŜ /10H20O2, est synthétisé à partir de deux 
composés organiques A et B en milieu acide. 

A réagit avec le dichromate de potassium pour former un composé C. C précipite avec la 
DNPH et rougit le réactif de Schiff.  

 

1) Discuter les fonctions chimiques des molécules A et C et en déduire la fonction 
chimique de B.        (ANN 2) 

2) 5ǊŜǎǎŜǊ ƭΩŞǉǳŀǘƛƻƴ ƎŞƴŞǊŀƭŜ ŘŜ ƭΩƻȄȅŘŀǘƛƻƴ ŘŜ ! ŀǾŜŎ le dichromate de potassium. 
DétailleǊ ƭŜǎ ƴƻƳōǊŜǎ ŘΩƻȄȅŘŀǘƛƻƴ ƛƳǇƻǊǘŀƴǘǎ ŀƛƴǎƛ ǉǳŜ ƭŜǎ demi-équations de 
ƭΩƻȄȅŘŀǘƛƻƴ Ŝǘ ŘŜ ƭŀ ǊŞŘǳŎǘƛƻƴΦ       (ANN 4) 

3) La masse molaire de C vaut 128 g/mol. Déterminer la formule en bâtonnets de A, 
ǎŀŎƘŀƴǘ ǉǳΩƛƭ ǎΩŀƎƛǘ ŘΩǳƴ ŎƻƳǇƻǎŞ ǎŀǘǳǊŞ Ŝǘ ƴƻƴ-ramifié. Nommer le composé.  

En déduire la formule semi-développée de B.    (AN 1+ANN2) 

4) ;ŎǊƛǊŜ ƭŀ ŦƻǊƳǳƭŜ Ŝƴ ōŃǘƻƴƴŜǘǎ ŘŜ ƭΩŜǎǘŜǊ ŦƻǊƳŞ ǇŀǊ ! Ŝǘ . Ŝǘ le nommer. 
         (ANN 2) 

5) 5ŞǘŀƛƭƭŜǊ ƭŜ ƳŞŎŀƴƛǎƳŜ ŘŜ ƭΩŜǎǘŞǊƛŦƛŎŀǘƛƻƴ Ŝƴ ǳǘƛƭƛǎŀƴt des formules généralisées. 
         (QC 6) 

6) Comment peut-ƻƴ ƻǇǘƛƳƛǎŜǊ ƭŀ ǎȅƴǘƘŝǎŜ ŘŜ ƭΩŜǎǘŜǊ ǉǳƛ Ŝǎǘ ǳƴŜ ǊŞŀŎǘƛƻƴ ŘΩŞǉǳƛƭƛōǊŜ ? 
5ŞǘŀƛƭƭŜǊ ƭŜǎ о ǾƻƛŜǎ ŘΩƻǇǘƛƳƛǎŀǘƛƻƴ.      (QC 3) 

7) Proposer une autre voie dŜ ǎȅƴǘƘŝǎŜ ŘŜ ƭΩŜǎǘŜǊ ǉǳƛ ƛƳǇƭƛǉǳŜ ǳƴŜ ǊŞŀŎǘƛƻƴ ŎƻƳǇƭŝǘŜΦ 
Détailler les équations des deux réactions nécessaires.   (QC 2)  
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II) Aromaticité et nitration des cycles aromatiques (15P) 

1) Discuter la formation du nuage électronique  ̄dans le noyau benzénique et les 
conséquences pour la réactivité qui en découlent.   (QC 6) 

2) Donner tout le mécanisme de la mononitration du benzène à partir des réactifs 
ƧǳǎǉǳΩŀǳȄ ǇǊƻŘǳƛǘǎ ŦƛƴŀǳȄ.      (QC 5) 

3) On propose de nitrer le phénol représenté ci-contre. Trouver quels isomères de 
position sont formés préférentiellement lors de la mononitration du phénol. 
Justifier de façon détaillée votre raisonnement.    (ANN 4) 

 

III) L’acide lactique (13P) 

[ΩŀŎƛŘŜ ƭŀŎǘƛǉǳŜ Ŝǎǘ ǳǘƛƭƛǎŞ ŎƻƳƳŜ ǇǊŞŎǳǊǎŜǳǊ ŘΩǳƴŜ ŦŀƳƛƭƭŜ ŘŜ ƳŀǘƛŝǊŜǎ ǇƭŀǎǘƛǉǳŜǎ 
biodégradables, souvent utilisées ǇƻǳǊ ƭΩƛƳǇǊŜǎǎƛƻƴ Ŝƴ о5Φ [ΩŀŎƛŘŜ ƭŀŎǘƛǉǳŜ ǇƻƭȅƳŞǊƛǎŞΣ ƭŜ 
PLA (polylactic acid), ainsi formé peut présenter des caractéristiques très différentes dû au 
Ŧŀƛǘ ǉǳŜ ƭΩŀŎƛŘŜ ƭŀŎǘƛǉǳŜ Ŝǎǘ ǳƴŜ ƳƻƭŞŎǳƭŜ ŎƘƛǊŀƭŜΦ 

1) wŜǇǊŞǎŜƴǘŜǊ ƭŜǎ ŞƴŀƴǘƛƻƳŝǊŜǎ ŘŜ ƭΩŀŎƛŘŜ ƭŀŎǘƛǉǳŜ Ŝƴ formules spatiales et les nommer 
suivant CIP.         (ANN 2) 

2) Pour former un PLA on utilise un mélange racémique. Comment peut-on déterminer 
ŜȄǇŞǊƛƳŜƴǘŀƭŜƳŜƴǘ ǉǳΩƛƭ ǎΩŀƎƛǘ ŘΩǳƴ ƳŞƭŀƴƎŜ ǊŀŎŞƳƛǉǳŜ ? Justifier votre réponse.  
          (ANN2) 

3) wŜǇǊŞǎŜƴǘŜǊ ƭΩŞƴantiomère R en projection de Fischer en expliquant votre démarche
          (ANN 2) 

4) ¦ƴŜ ǎƻƭǳǘƛƻƴ ŀǉǳŜǳǎŜΣ ƛǎǎǳŜ ŘŜ ƭŀ ŦŜǊƳŜƴǘŀǘƛƻƴ ōŀŎǘŞǊƛŜƴƴŜ ŘΩŀƳƛŘƻƴΣ a une 
concentration massique de 2,7g ŘΩŀŎƛŘŜ ƭŀŎǘƛǉǳŜ ǇŀǊ ƭƛǘǊŜΦ  

a) Calculer le pH de cette solution      (AN 3) 

b) !Ŧƛƴ ŘΩŀƳƻǊŎŜǊ ƭŀ ǇƻƭȅƳŞǊƛǎŀǘƛƻƴΣ ƛƭ Ŧŀǳǘ ǳƴ ǇI ŘŜ пΣмт ǇƻǳǊ ǉǳŜ ƭŜ ŎŀǘŀƭȅǎŜǳǊ 
fonctionne de façon optimale. Quel volume de solution NaOH 0,05M faut-il ajouter à 
0,67L de la solution ŘΩŀŎƛŘŜ ƭŀŎǘƛǉǳŜ pour atteindre cette valeur du pH ?  
         (AN 4) 

 

IV) Acides et bases (10P) 

1) Calculer le pH des solutions aqueuses suivantes : 

a. ¦ƴ ƭƛǘǊŜ ŘŜ ǎƻƭǳǘƛƻƴ ŘΩŀŎƛŘŜ ƴƛǘǊƛǉǳŜ (préparée par dilution de уƳ[ ŘΩŀŎƛŘŜ 
nitrique pur, ƳŀǎǎŜ ǾƻƭǳƳƛǉǳŜ ŘŜ ƭΩŀŎƛŘŜ ƴƛǘǊƛǉǳŜ ǇǳǊ Ґ мΣрм ƎκŎƳ3) (AN 2) 

b. ¦ƴŜ ǎƻƭǳǘƛƻƴ лΣнa ŘΩŀƳƳƻƴƛŀŎ     (AN 2) 
c. Une solution FeBr3 préparée par dissolution de 0,17mol dans un volume de 

218mL de solution    .   (AN 3) 
2) ¦ƴ ǇŀǘƛŜƴǘ Ł ōǊǶƭǳǊŜ ŘΩŜǎǘƻƳŀŎ ǾŜǳǘ ǎƻǳƭŀƎŜǊ ǎŜǎ ǎȅƳǇǘƾƳŜǎ Ŝƴ ƛƴƎŞǊŀƴǘ ǳƴ 
ƳŞŘƛŎŀƳŜƴǘ Ł ōŀǎŜ ŘΩƘȅŘǊƻȄȅŘŜ ŘŜ ŎŀƭŎƛǳƳΦ /ŀƭŎǳƭŜǊ le nombre de comprimés 
ƴŞŎŜǎǎŀƛǊŜǎ Ł ŦŀƛǊŜ ǇŀǎǎŜǊ ƭŜ ǇI ŘŜ м Ł нΣ ǎŀŎƘŀƴǘ ǉǳŜ ƭΩŜǎǘƻƳŀŎ ŎƻƴǘƛŜƴǘ лΣу[ ŘΩŀŎƛŘŜ 
chlorhydrique. Chaque comprimé contient 5300ƳƎ ŘΩƘȅŘǊƻȄȅŘŜ ŘŜ ŎŀƭŎƛǳƳΦ 
  (AN 3)
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